
j nijo. Če ne bi bili naši poslanci pazljivi, bi nas bili cen
tralisti zopet ogoljufali. 

Kmetski denar v kmetske hranilnice. (Dopis iz Šmarja 
pri Jelšah.) Kmetski denar mora v kmetske hranilnice! 
Tako je naslov uvodnemu članku izpod peresa strokov
njaka na zadružnem polju g. Miloša Štiblerja v 21. štev. 
>Kmetovalca.« Mi smo piscu za njegove vrstice prav hva
Ježni in ker se popolnoma pridružujemo njegovim izva
.jnjem, priporočamo članek kmetskim vlagateljem, da ga 
vestno prečitajo in se tudi ravnajo po njem. V kako za
drego lahko pridejo kmetje pri nekmetskih posojilnicah, 
kjer bije odbornikom srce le za liberalne trgovce itd., naj 
jim bo za vzgled tukajšnja liberalna, danes demokratska 
posojilnica. Po pravilih te posojilnice ne smejo člani na
čelstva in nadzorstva dobivati pri lastnem zavodu nikakih 
posojil, kar je edino pravilno, ker ne gre, da bi si taki 
člani, posebno če so od teh nekateri še brez premoženja, 
razdelili denar med seboj. Ko je pa letos član načelstva, 
demokratski trgovce Pustek, kupil v trgu še drugo hišo in 
potreboval denar, je dobil od te posojilnice posojila eden 
milijon krcn kmetskega denarja! Posledica tega je bila, da 
vsled tega drugim prosilcemkmetom ni bilo mogoče dati 
v najhujši stiski še tako majhnih posojil; tako namreč 
kmet, ki je prevzel po starših posestvo, ni dobil proti do
bremu poroštvu še toliko posojila, da bi bil plačal desetek, 
drug prosilec je moral prodati v sili par volov po nizki 
coni. Če rabi danes kmetski vlagatelj ali drug prosilec 
denar, ga ne more dobiti, ker je večina naloženega de
narja dana demokratskemu trgovcu kot posojilo. V tak 
denarni zavod ne more imeti nihče, najmanj pa kmet, za
upanje. Kmet torej koplje po izvajanjih g. Štiblerja svoj 
lastni grob, ako svoje prihranke daje v zavode, kjer nima 
nikakega vpliva. Posojilništvo, kakor vse zadružništvo te
melji na načelu medsebojne pomoči, medsebojne ljubezni 
ljudi, ki imajo trajne skupne gospodarske interese. Kmet, 
če imaš prihranke, daj jih kmetski posojilnici, da dobi po
sojilo tudi tvoj tovarišsotrpin in če boš sam potreboval 
posojilo, ga boš istotako sprejel od tovarišasotrpina, in 
ne bode ti treba moledovati okrog ljudi, ki niso za tebe 
nikoli imeli srca. 

Preizkusi z umetnimi gnojili. V tekočem letu je 
Kmetijska družba med poljedelci v Sloveniji priredila 
veliko število preizkusov gnojenja z umetnimi gnojili 
in sicer pri pšenici in rži, ječmenu in ovsu, koruzi, 
krompirju in na travnikih, slednjič pri ajdi. Umetna 
gnojila za te preizkuse je družba razdelila brezplačno, 
za to so se pa kmetovalci morali zavezati, da bodo svo
ja opazovanja natančno beležili, pridelke (zrnje in sla
mo, seno in otavo) stehtali in o vsem tem nadrobno po
ročali družbi. Ker pa dosedaj tega mnogo kmetovalcev 
še ni storilo, se tem potom pozivljejo, da nemudoma 
dopošljejo družbi poročilo o svojih opazovanjih in do
seženih uspehih gnojenja. 

PERUTNINSKA DAVICA ALI DIFTERIJA. t 
Med perutninskimi bolezni je po koleri in kugi naj

nevarnejša perutninska davica ali difterija, ker je nalez
ljiva. To kužno bolezen spočetka težko spoznaš na perut
nini, šele potem, ko se kažejo vidna znamenja o njej na 
živalih, postane kurjerejec pozoren na njo. 

Znamenja perutninske davice so sledeča: Živalčke 
šopirijo perje, hrana jim ne diši, žalostne posedajo, čepijo 
ter so medle. Slinica (Schleimhaut) v ustni duplini in nos
nici, v dušniku ter grlu oteče in postane rdeča radi vne
tja. Nato jo previeče beložolta mrena. Ta beložolta mrena 
se slinice drži trdo in če jo nasilnim potom odstraniš, po
vzročiš močno krvavenje. Tudi glava živalicam oteče bi 
oči so nekako zalepljene. Čimdalje se bolezen razširja po 
telesu, po grlu proti pljučam, tembolj je nevarna. Napa
dena perutnina odpira kljun na široko in zeva, kiha, hripa 
ter sopiha, dokler je nagla smrt ne reši mučnega trpljenjb. 

Perutninsko davico povzročujeta mokrota ter mraz, 
posebno dolgotrajno deževno in mrzlo vreme. Osobito v 
toplejših krajih upeljana perutnina je podvržena tej na
lezljivi bolezni. Radi tega ti svetujem, da vsikdar upeijes 
perutnino, koja je že vajena mrzlega podnebja. Gojitelji 
perutnine težko ozdravljajo in zatirajo perutninsko difte
rijo. Večina strokovnjakov se strinja v mnenju, da če se 
ne postopa z vso vnemo zoper to bolezen, bo med desetimi 
komadi komaj eden rešen. 

Ker bolana perutnina kurnik in sploh prostore, kjer 
prenočuje in se nahaja po dnevu, okuži s svojim izmetom 
(pljunki), se davice še zdrava perutnina kaj rada in hitro 
naleze. 

Bolano in zdravo perutnino moraš prej ko mogoče 
ločiti. Kakor hitro nastopijo znamenja difterije, ti pripo
ročam: Grlo napaueiun komadov s sublimatno vodo čistiti, 
1:1000. To vodo si pripraviš, ako zmešaš 1 deseti del litra 
sublimata s 100 litri čiste vode. Za čopič najbolje služi 
kurje pero, kateremu pustiš ob koncu le nekoliko perja, 
vse drugo perje odrežeš. Konec kurjega peresa pomoči v 
sublimatno vodo (raztopnino), počasi porini v grlo bolne 
perutnine, večkrat v grlu obrni ter previdno izvleči. Če 
hočeš že rabljeno kurje pero še rabiti, ga je treba očistiti 
v sublimatni vodi, pa ne v isti, kojo rabiš za bolano perut
nino. Svetujem ti tudi, da včasih uliješ eno kavino žličko 
sublimatne vode bolani perutnini. Kaže tudi vodi, ki jo 
nudiš v posodi napadeni perutnini, primešati nekoliko že
leznega vitrijola. Oseba, ki ozdravlja na difteriji bolano 
perutnino ne sme priti v dotiko z zdravo. 

Če se je bolezen ukoreninila že močno, je ves trud 
zdravljenja zaman. Ako je perutninska davica med perut
nino na dvorišču enkrat nastopila, moraš kurnik umiti z 
sodalugom in razkužiti na ta način, da ga prebarvaš s 
terom in pesek na tleh prenoviš. Šele po večdnevnem 
zračenju prostorov, kjer se mudi perutnina med dnevom 
in po noči in po popolni odstranitvi bolezni se naj perut
ninski prostori zopet uporabljajo. (Dalje prihodnjič. — 
Kurjerejec iz samostana.) 

Zamudne obresti pri plačevanju davkov je hotel fin. 
minister dvigniti na 12%. V finančnem odbcru so se po
slanci Slov. ljudske stranke odločno uprli tej nakani. Na 
predlog naših poslancev se je nato moral člen 141) finanč
nega zakona, ki je določal 12 odst. zamudnih obresti, po
praviti na 8 odstotkov. 

Kmetijske podružnice opozarjamo, da so občni zbor 
Kmetijske družbe za 16. december nepostavno in nevelja
vno določili samostojni odborniki in je vabilo k temu ob
nemu zboru neveljavno podpisal samostojnež I. Pipan, ne 
pa edino upravičeni I. podpredsednik g. E. Jarc. Občni 
zbcr za 16. december je torej od samostojnežev neveljavno 
sklican. Kedaj bo občni zbor, bomo v »Gospodarju« pra
vočasno objavili. Dokler v vodstvo Kmetijske družbe ne 
pridejo redne razmere, naj kmetijske podružnice Kmetij
ski družbi tudi ne pošiljajo nobenega denarja. 

Ustanovni občni zbor Pokrajinske zveze vinogradni
kov za Slovenijo se vrši, kakor že javljeno, nepreklicno v 
nedeljo, dne 2. decembra t. 1. ob 10. uri dopoldne v Na
rodnem domu v Mariboru. Prošnja za polovično vožnjo po 
železnicah še ni rešena. P. n. gg. udeležnikom občnega 
zbora se priporoča, si nabaviti celo vozno karto do Mari
bora, karte pa pri izstopu ne oddati, kajti rabili jo bodo 
;:a povratek, če se prošnji za polovično vožnjo med tem 
ujjodi. 

Nove določbe glede desetka (prenosnin) so stopile v 
veljavo dne 15. novembra. Kakor smo že poročali, je fin. 
minister in vladna večina na predlog slovenskih poslan
cev sprejela določbo, da bodo kmetska posestva pri pre
nosu v prvem kolenu do vrednosti dveh milijonov kron 
proste vsakega desetka. Dne 15. novembra je beograjski 
uradni list, koji se zove »Službene novine«, prinesel cel 
nov pristojbinski zakon. A znani pomagač ministrov, na
čelnik Robiček (srbski žid) je pri sestavljanju novega za
kona zopet hotel Slovence in Hrvate prevariti. Točko, 
koja določa gornjo ugodnost, je djal pod Srbijo in Črno
goro, a pri Sloveniji jo je izpustil. Tudi je besedilo tako 
prikrojil, da bi ugodnost o dveh milijonih veljala samo 
za slučaj smrti. Poslanca Pušenjak in Žebot sta dnr̂  23. in 
24. t. m. osebno opozorila ministra financ g. dr. Stoja
dinoviča na to »pogreško.« Minister je izjavil, da se bo 
diskovna napaka« v uradnem listu popravila. V ponede
ljek, dne 26. t. m., je poslanec Pušenjak izročil ministru 
natančno besedilo popravka. Tako bi nas rad Srb in žid 
spravil ob ugodnost, ki so jo poslanci pridobili za Slove
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NADALJEVANJE POMNOŽITVE V KORENINI 
PRISTNE VRTNICE. 

V št 49 »Slov. Gospodarje« sem priporočal ter opi
sal dvojni način, kako si vzgojiš v korenini pristno vrtnico. 

Nadaljujmo to razpravo ter si oglejmo še ta in oni 
način, ki nam omogoči vzgojltev zgoraj omenjene vrtnice. 

Hočeš netiče ali mladike, ki jih odrežeš od one vrt
nice, koje pomnožitev želiš doseči, usaditi v cvetlične 
lonce, postopaj takole: Pred vsem si pripravi dobro zemljo 
in sicer iz polovice preležane zemlje, ki jo vzameš iz gnoj
ne gredice — porabiš tudi lahko kompost — ter eden^če
trt ilovice in en četrt peska. To dobro zmešaj in to me
šanico presej. Sleherni cvetlični lonec naj bo najmanj 
zgoraj širok 10 cm, spodnjo polovico lonca napolni kolikor 
mogoče z zdrobljenimi črepinjami, ali pa z na drobno raz
tolčenim kremenom (Kieselstein) in vrh te podlage na
polni ostalo poiovico lonca z omenjeno mešano zemljo. 
Šest do osem natičev bo mogoče usaditi v zemljo vsaka
tero 5—6 mm globoko. Cvetlični lonec neto dobro pokrij 
s šipo. Te šipe se pa natiči ne smejo dotiketi, temveč je 
treba, da so oddaljeni 5—6 cm od nje. 

So poletni dnevi solnčni in vroči, moreš na dan ■več
krat škropiti. V štirih tednih poženejo natiči (mladike), ako 
jih ne zanemariš, korenince. Sedaj jih usadi v bolj majhne 
cvetlične lonce, koje napolniš z isto zemljo, to je, z zme
šano polovico zemlje iz gnojne grede, V* ilovice in V* pes
ka. 10—12 dni ostanejo sedaj mlade vrtnice pokrite in po 
štirih tednih jih odkrij popolnoma. Dovolj dobro so sedej 
ukoreninjene. In ako se je ta pomnožitev izvršila ob kon
cu mesca maja ali do polovice mesca junija, smeš jih 
tudi že presaditi na vrt. 

Druga je, če se je pomnožitev v cvetličnem loncu v 
korenini pristnih vrtnic izvršila pozneje. Tedaj ne kaže jih 
presaditi iz lonca na vrt, premalo dobro bi se ukoreninile 
in zima bi jih zamorila. Pusti jih v cvetličnem loncu ter jih 
varuj preko zime pozebe, kar ne bo težko, ker se lonec z 
vrtnicami lahko postavi v sobi na okno, ali pa na kako 
drugo pred mrazom varno mesto pod streho. 

Neko drugo postopanje, vzgojiti si v korenini pristno 
vrtnico, je sledeče: V jeseni, predno vrtnice položiš k zim
skemu počitku v zemljo ali jih pripogneš k zemlji in po
kriješ z listjem in raznovrstnim dračjem, kaže in je celo 
potrebno, odstraniti marsikatero vejico ali jo prikrajšati. 
S tem krono vrtnice zmanjšaš in lažje jo spraviš v varno 
zavetje, da jo sigurno obvaruješ nevarnosti pozebe., 

Da se vrtnica redi lažjega in sigurnejega prezimova
nja že v jeseni na posameznih vejicah ne prireže tako 
kakor spomladi, ko jej dorežeš krono, vedo gojiteljice vrt
nic predobro. Dvomim pa, če se usmilijo odrezanih vejic 
ter jih poberejo in jih skušajo uporabiti v vzgojitev v ko
renini pristne vrtnice. Čestokrat se te odstranjene vejice 
zanemarijo, ostanejo na zemlji ter so prepuščene nemili — 
zimski usodi. 

Prijateljica vrtnic teh odrezanih vejic ne bo prezria, 
temveč jih pobrala in poskusila, če bi ta ali ona vendarle 
pognala v kleti, v kateri ne zmrzuje, koreninice, ali vsaj 
nastavila zacimke (canlus) za koreninice. 

Ki to bereš in se baviš z vrtnicami ter si želiš vzgojiti 
v korenini pristno vrtnico, poberi v jeseni od vrtnice od
rezane vejice in izberi izmed njih dobro dozorjene. Pri
reži jih do najmanj šest oči, spodnji del vejice odreži glad
ko pod očesom, tako da ostane oko nepokvarjeno in ne
koliko lesa pod njim. Zveži več vejic v butarčke ter jih 
uloži v kleti v vlažen pesek. Tuintam pomoči pesek, da je 
čez zimo vselej vlažen. Nekatere teh vejic bodo nastavile 
preko zime zacimke (canlus) za koreninice, ako ne že 
pognale korenine, in spomladi jih posadi na odločen pro
stor. Brez velikega truda si na ta opisani način prijateljica 
vrtnic vzgoji marsikatero svojih ljubljenk, koje jej bodo 
hvaležne ves čas svoje rasti z lepim cvetjem — prijetne 
vonjave. 

(Dalje prihodnjič — samostanski vrtnar.) 
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\; ŽITNI TRG. 
Trgovina z žitom je zadnje dni nekoliko oživela. Cene 

žitu so se precej ustalile. Domači trgovci posebno kupu
jejo novo koruzo, ker je pričakovati, da bodo cene v do
gjednem času zopet poskočile. Z izvozom žita še vedno 
ni računati, dokler je naša valuta tako nestalna. Izvaža 
se samo moka na Dunaj, pa to samo najfinejša banatska, 
s katero ne morejo tako lahko konkurirati ruski in madžar
ski izvozničarji. V Dalmacijo še vedno izvažajo Italijani in 
Amerikanci koruzo in drugo moko slabše kakovosti. Cene 
so se kretale približno sledeče: 

M o k a iz boljših mlinov se je prodajala po 515—520 
dinarjev za 100 kg. Slabša moka se je dobila po 400 din, 
št. 7 po 280 din. 

P š e n i c a . Cena je nekoliko porastla, od 300 na 315 
320 din. 

K o r u z a . Trgovina s koruzo postaja vedno živah
nejša. Stare koruze skoro ni več dobiti, nove koruze se 
pa ponujajo velike količine. Cena 210—230 din. 

O v e s . Bosanski 200 din., slavonski _ . J din., ku
puje ga večinoma vojaška uprava. 

F i ž o l se izvaža v manjši meri iz Slovenije v Italijo. 
Na deoelo se je prodajal po 4505 500 din., slabše vrste 
po 400 din. 

* * * 

Vrednost denarja. Ameriški dolar Stane 87 do 87 
in pol D. 100 francoskih frankov slane 475180 1), za 
i 00 avstrijskih kron je plačati 0.1252 do 0.1257 in pol D. 
a 100 čchoslovaških krču 257 do 258 D, nemške marke 

i e notirajo. za 100 laških lir 384 do 385 1). V Curihu 
/naša vrednost dinarja 6.50 cent. (1 eentim je 1 para). 
Od zadnjega poročila je vrednost dinarja ostala ne
spremenjena. 


